
7. CVI�ENÍ Z OPTIMALIZACE
Simplexová metoda

Úloha LP v rovnicovém tvaru: max cTx za podmínek Ax = b, x ≥ 0.

D: Báze je mnoºina index· prom¥nných B ⊆ {1, . . . n} taková, ºe AB je regulární
(AB zna£í podmatici A indexovanou sloupci z B).

Bázické °e²ení x odpovídající B je °e²ení Ax = b, pro které platí: ∀i 6∈ B : xi = 0.

P°ípustná báze je taková, ºe odpovídající bázické °e²ení x je p°ípustné, tedy x ≥ 0.

Pivotovací pravidla (n¥která):

• nejv¥t²í koe�cient � vstupní prom¥nná bude ta, která má v aktuální ú£elové funkci
nejv¥t²í koe�cient.
• nejv¥t²í p°ír·stek � zvolíme vstupní prom¥nnou, která povede k nejv¥t²ímu moº-
nému p°ír·stku ú£elové funkce.
• nejstrm¥j²í hrana � vybereme vstupující prom¥nnou, jejímº zavedením do báze
se pr·b¥ºné bazické p°ípustné °e²ení posune ve sm¥ru, který svírá nejmen²í úhel
s vektorem c. Chceme tedy maximalizovat cT ·(x′−x)

||c||·||x′−x|| , kde x je aktuální bazické
p°ípustné °e²ení a x′ je °e²ení, které bychom dostali vstupem uvaºované zlep²ující
prom¥nné do báze.
• Blandovo pravidlo (nejmen²í index) � vybereme vstupující prom¥nnou s nej-
men²ím moºným indexem.

D: d-dimenzionální simplex je konvexním obalem d+ 1 a�nn¥ nezávislých bod·. Pro
jednoduchost si d-dimenzionální simplex v Rd m·ºeme p°edstavit jako konvexní obal:

conv(0, (0, 0, . . . , 0, 1), (0, 0, . . . , 1, 0), . . . , (1, 0, . . . , 0, 0))

P°íklad první Nalezn¥te po£áte£ní bazické p°ípustné °e²ení pomocí simplex-
ového algoritmu (na jiném LP). Poda°ilo se vám ho najít do 3 krok·?

max 4x2 − x4

3x1 + x2 − 2x4 = 5

−x2 + x3 = −2
−2x1 + 8x2 + x3 = 2

x1, x2, x3, x4 ≥ 0



P°íklad druhý Vy°e²te simplexovou metodou:

max 5x1 − 19x2 − 3x3 − 4x4

x5 = −0.5x1 + 2x2 + 0.5x3 − 4x4

x6 = −0.5x1 + 4x2 + 1x3 − x4

x7 = 1− x1

x1, x2, x3, x4, x5, x6, x7 ≥ 0

Jako pivotovací pravidlo pouºijte Blandovo pravidlo. Poté spo£ítejte stejnou úlohu
pomocí pravidla �nejv¥t²í koe�cient�.

P°íklad t°etí Dokaºte nebo vyvra´te: M¥jme d-dimenzionální simplex S ⊂
Rd. Existuje nadrovina h taková, ºe pr·nik ani jednoho jí indukovaného (uzav°eného)
poloprostoru s S není simplex (libovolné dimenze)?

Tip: Zkuste si nakreslit malé simplexy a odvodit to podle nich.

P°íklad £tvrtý Ur£ete, kolik st¥n dimenze k má d-dimenzionální simplex.

P°íklad pátý Aplikujte simplexovou metodu. V n¥jaké chvíli by jiº nem¥lo být
moºné pokra£ovat. Zkuste si nakreslit mnohost¥n P a zd·vodnit, pro£ se algoritmus
zastavil. Závisí tento problém na ú£elové funkci, nebo jen na mnohost¥nu?

• Optimalizujte funkci max 3x1 + x2 na mnohost¥nu P :

x1 − x2 ≤ −1
−x1 − x2 ≤ −3
2x1 − x2 ≤ 2
x1, x2 ≥ 0.

• Optimalizujte funkci max 4x+ 5y + 3z na mnohost¥nu P :

x+ y + 2z ≥ 20

5x+ 6y + 5z ≤ 50

x+ 3y + 5z ≤ 30

x, y, z ≥ 0


